

# 大纲领中的小细节

## ——“十三五”规划建议的新“读法”

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》3日公布。这份两万多字的纲领性文件，蕴含了很多小细节，读之富有深意。

### “行动力”明显增强

实施优进优出战略、网络强国战略、国家大数据战略、藏粮于技战略、加快发展现代服务业行动、开展降低实体经济企业成本行动、开展农村人居环境整治行动……

细数“十三五”规划建议可以发现，“战略”“行动”成为热词，多次出现于这份2万多字的文件中。

这些出现在文件各处的“战略”和“行动”，涉及制造业、服务业、农业等行业，涵盖经济发展、生态保护、民生，可以说，涵盖在经济社会发展多个方面。

战略，指“特定时期指导全局的方略”，它多次出现在这份文件中，体现出高层对未来发展的整体考虑和顶层设计。而更具动感的“行动”一词的多次出现，则体现出中央在决胜小康关键时期的历史紧迫感。

“在历史发展坐标中，‘十三五’将属于非常关键的中间节点，是由旧模式向新模式过渡转型的重要时期，也是实现第一个百年目标的最后五年。这一阶段党中央如何布局，将决定未来国家走向，十分关键。”中央党校教授周

天勇认为，战略、行动表述多次出现，凸显了党中央对这一关键时期的清醒认识，以及对未来的总体布局和驾驭能力。

### “互联网”贯穿始终

“互联网+”行动计划、网络提速降费行动、国家大数据战略、网络强国战略、互联网金融、网络安全、网上思想文化阵地建设……规划建议中涉及“互联网”方面的内容有余十处，贯穿整个文件，在创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念中均有体现。

这些“触网”的内容，有的为创新发展拓展新空间，有的推进农业现代化服务，有的在构建产业新体系中推动生产方式向柔性、智能、精细转变，有的在完善法制化、国际化、便利化的营商环境……

互联网不仅为中国经济插上腾飞翅膀，也深入百姓生活的方方面面。规划建议提出，推进健康中国建设，发展远程医疗；提高教育质量方面，发展远程教育；扩大贫困地区基础设施覆盖面，因地制宜解决通路、通水、通电、通网络等问题；传播正能量，加强网上思想文化阵地建设……

中国财经大学金融法学院教授黄震表示，“十二五”期间互联网加速普及，实实在在改变着我们的生产生活，开创千古未有之变局。“十三五”必须紧抓这一机遇，顺应技术趋势和市场规律，让互联网成

为我国传统产业转型发展的助力器、新型产业创新壮大的孵化器。

### “生活化”扑面而来

规划建议作为指引未来五年中国经济社会发展的“总纲”，不仅有许多“高大上”的新指导思想、新理念和新要求，更在诸多像国家公园、幼儿园、自行车等细节方面让人们体会到，“全面建成小康社会”对自己的生活影响巨大。

比如，在降低生活成本、增加百姓收入方面，规划建议提出：开展网络提速降费行动；明显增加低收入劳动者收入，扩大中等收入者比重；实施全民参保计划，基本实现法定人员全覆盖；鼓励普惠性幼儿园发展。

在推动绿色生活、建设生态文明方面，规划建议则提出：整合设立一批国家公园；严厉打击象牙等野生动植物制品非法交易；严禁移植天然大树进城；鼓励自行车等绿色出行；开展反过度包装、反食品浪费、反过度消费行动。

此外，和百姓密切相关的“动作”举不胜举：实施居住证制度；出台渐进式延迟退休年龄政策；推进健康中国建设……

共享是中国特色社会主义的本质要求。这些细节体现出，发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享将有更有效的制度安排，必将使全体人民有更多获得感。（据新华网）



## 想长寿

### 中年开始健身也能延长寿命

美国一项研究表明，年轻时没养成健身习惯，到中年才开始不仅不晚，而且恰逢其时。

美国密西西比大学与加州大学旧金山分校的研究人员研究了锻炼与端粒的关系。端粒位于染色体顶端，能防止染色体遭到“磨损”。端粒的长度与寿命有关。研究人员调查发现，运动的人端粒缩短的风险低。与完全不锻炼的人相比，过去一个月中曾有中、高强度锻炼、骑车或走路通勤这四种锻炼方式之一的，端粒缩短的风险低3%，有两种的低24%，有三种的低29%，四种全占的低52%。其中，40岁到65岁中年人锻炼情况与端粒长短的联系最紧密。也就是说，中年是预防端粒缩短的“黄金时代”。

（据新华网）

## 新发明

### 日本研制出0.6毫米世界最细人工血管

日本国立循环器官疾病研究中心2日宣布，该中心研究人员成功研制出直径仅为0.6毫米的人工血管。这是目前世界最细的人工血管，有望应用于脑和心脏的血管搭桥手术等领域。

该中心一个研究小组利用胶原蛋白遇到进入体内的异物时会将其包裹的性质，将直径0.6毫米、长2厘米的外表被硅覆盖的不锈钢丝植入大鼠后背皮下，约2个月后取出，发现不锈钢丝周围形成了胶原蛋白的管状物。研究人员将管状物移植到实验鼠大腿后，观察了约6个月，发现其发挥了人工血管的作用。

（据新华网）

## 问题药

### 德国眼药致13人失明

西班牙卫生部门官员日前表示，一款在眼部手术中使用的“问题眼药”已导致13名受害者单眼失明，另有28人眼部受损。药品样本已被送往西班牙眼科学专门研究机构，接受化学和毒物学分析。

这款眼药名为Ala Octa，由德国制药企业Alamedics生产。其官方网站上介绍，这款眼药呈现化学和生理学惰性，“完全无毒”，用于治疗多种眼部疾病，包括视网膜脱落。这家企业主管克里斯蒂安·林格费尔德今年7月告诉经销商：“Ala Octa可能会引起视网膜退化……停止销售这款药品，直至情况查清。”

（据新华网）



11月3日，云南省西双版纳州公安边防支队发布消息称，该支队在“边境狩猎”三号专项行动中，成功摧毁了一个由境外经云南西双版纳边境运输毒品至内地进行贩卖的家族式特大贩毒网络，缴获冰毒210块，重147公斤。新华社发

## 汽、柴油价格每升下调约1角

国家发展改革委3日发出通知，决定将汽、柴油价格每吨均降低125元，测算到零售价格90号汽油和0号柴油（全国平均）每升分别降低0.09元和0.11元，调价执行时间为11月3日24时。

通知要求，中石油、中石化、

中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各级价格主管部门要加大市场监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。

截至目前，今年国内汽、柴油

价格已经历21轮调价周期，其中10次下调，7次上调，4次“搁浅”。汽油价格每吨累计下调440元，柴油价格每吨累计下调495元；折合90号汽油零售价格每升下调0.32元，0号柴油每升下调0.44元。（据新华网）